

2018年四川健康白皮书发布

本报讯 1月16日,四川省卫

生健康委在成都发布了《2018年四

川省人群健康状况及重点疾病报

告》(以下简称“健康白皮书”)和

《2018年四川省慢性病防治状况报

告》。数据显示,2018年全省人均期

望寿命77.1岁(比2013年增加了

1.45岁),其中男性74.34岁,女性

80.34岁。但受吸烟、过量饮酒、不

合理膳食、缺乏体力活动等不健康

生活方式的影响,我省慢性非传染

性疾病发病和死亡继续呈上升

趋势。

会上,省疾病控制中心副主任

周久顺、省肿瘤医院院长郎锦义、省

妇幼保健院院长张刚分别就“2018

年四川省人群健康状况、重点疾病

和慢性病防治状况”“2018年四川省

肿瘤防治状况”“2018年四川省妇幼

健康状况”等进行了通报。

慢性病所致的死亡是我省人群的主要死亡原因

健康白皮书显示,2018年,我省慢性非传染性疾病的发病和死亡继续呈上升趋势,成为重大的公共卫生问题和社会经济问题:据估计,我省每100名18岁及以上成人中有27人患高血压(患病率为27.31%),有10人患糖尿病(患病率10.29%),每10名40岁以上人群中至少有2人患慢性阻塞性肺疾病。每1000人中一年内有超过3次发生脑卒中,每1万人中一年内超过4人次发生急性心肌梗死,每1万人中一年内有25人被诊断为恶性肿瘤。

在慢性非传染性疾病发病和死

亡高发的同时,与其密切相关的危险因素也处于高水平。危险因素包括吸烟、饮酒、缺乏锻炼、饮食不合理、超重肥胖等。为此,省卫健委倡导广大人民群众践行健康生活方式,一是要均衡膳食,做到适量适度多种搭配;二是要适量运动,提倡步行和每日坚持中等强度有氧运动;三是要戒烟;四是保持心理平衡,学会自我调节精神压力;五是要保持良好生活习惯;六是儿童和特殊人群要按要求接种疫苗;七是药物使用合理,谨遵医嘱;八是居住地要常通风换气防感冒,并注意日常安全。

四川省恶性肿瘤死亡第一位是肺癌

《2018年四川省肿瘤防治状况

报告》显示,2015年四川省恶性肿瘤发病率251.55/10万,即平均1万人中有25人被诊断为恶性肿瘤。其中,40岁以下的人群恶性肿瘤发病率相对较低,40~70岁人群发病率随年龄增长呈快速上升趋势。肺癌、肝癌、结直肠肛门癌、胃癌及食管癌是我省最为常见的恶性肿瘤。

2018年,四川省恶性肿瘤死亡率为160.22/10万,即平均每1万人中约有16人死于恶性肿瘤。据统计,四川省恶性肿瘤死亡第1位是肺癌,其次为肝癌、食道癌、胃癌、结直肠肛门癌。男性恶性肿瘤前五位死亡顺位与总人群死亡顺位一致。女性死亡恶性肿瘤死亡前5位依次为肺癌、肝癌、结直肠肛门癌、胃癌和食道癌。

人口老龄化、不健康的生活方

式、环境污染、生物遗传因素等是导致恶性肿瘤发生的主要原因。目前,恶性肿瘤被认为是一种常见的慢性疾病,其发病率随年龄增加而增长迅速。此外,不健康的生活方式,如吸烟、不合理的膳食习惯、运动量减少等均与癌症的发生有关。室外空气污染加剧,室内装修、烹调油烟污染,职业危险因素等也是导致癌症发生的重要原因。

全省妇女儿童健康状况持续改善

《2018年四川省妇幼健康状况报告》显示,2013~2018年,四川省孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率均呈明显下降趋势。2018年,我省孕产妇死亡率为18.51/10万,较2013年下降29.43%,连续15年低于西部平均水平;2018年,我省婴儿死亡率为5.43‰,较2013年下降40.13%,连续10年低于全国平均水平;2018年,我省5岁以下儿童死亡率为7.45‰,较2013

年下降36.70%。

全省多项妇幼公共卫生服务项目的扎实推进,使妇女儿童健康状况得以持续改善。2013~2018年,四川省婚前医学检查率呈明显上升趋势,2018年全省共为48.75万对拟婚人群提供免费婚检服务;免费孕前优生健康检查项目持续纳入省委、省政府“民生工程”,2018年全省共为62.24万名符合政策、计划怀孕的夫妇提供免费孕前优生健康检查服务;农村育龄妇女补充叶酸项目覆盖183个县(市、区),2018年全省农村妇女增补叶酸知识知晓率96.04%,叶酸服用依从率为89.08%;2018年全省项目县共对14万名儿童免费发放营养包,项目地区儿童贫血患病率、生长迟缓率明显降低;全省农村妇女“两癌”检查项目持续扩大覆盖面,2018年前三季度全省农村妇女宫颈癌检查人数为687799名。

发布会上,四川省卫生计生宣传教育中心还发布了《2018年四川卫生健康十大新闻》。

(本报记者 代俊)

四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛月底在隆昌市举行

本报讯 1月17日,记者从四川省科学技术协会获悉,由省科学技术协会、省农业农村厅、省扶贫开发局、省林业和草原局主办,省民族科普服务中心、四川科技报社、省农村专业技术协会、内江市科学技术协会协办,中共隆昌市委、隆昌市人民政府承办的“四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛”决赛,将于1月22日至24日在内江隆昌市举行。

据悉,本届大赛以“推动农业产

业发展,共建美丽繁荣乡村”为主题,以激发农村乡土人才创新创业热情为核心,以竞赛活动为载体,旨在搭建展示交流、资源对接和项目孵化“三位一体”平台,发现一批在创新创业方面卓有成效的农村乡土人才,示范引领更多的农村乡土人才成为创业致富的领头人,营造全社会关心支持农村创新创业的良好氛围,为实现全面建成小康社会和实施乡村振兴战略奠定坚

实的群众基础。

据悉,自2018年7月以来,全省各市(州)陆续组织了乡土人才创新创业大赛初赛,2000余名乡土人才经过层层选拔,最终150人入围全省总决赛,其中43名来自深度贫困县。总决赛将通过现场展示和分组路演的方式进行,由涉农专家、创业导师、创客代表、投资人等组成的评委组将评选出金奖10名、银奖20名、铜奖30名和脱贫攻坚特别

奖15名。入围决赛的参赛者将入选四川省农村乡土人才库,并由四川省农村专业技术协会授予“四川省优秀农村乡土人才”称号和提供相应的奖励,同时享受相关扶持政策。

决赛期间还将对参赛项目、优秀创新创业成果以及各地农业科技代表产品进行集中展览展示。同时,大赛还增加了项目对接、投资洽谈和战略合作签约等环节。

(本报记者 马静璠)



寒冬送温暖

连日来,巴中市南江县各机关事业单位积极开展“温暖冬天”爱心行动,为贫困户添置爱心棉被、电热毯、烤火炉等御寒物资,把党和政府的温暖送到贫困群众心坎上。图为1月11日,南江供电公司党员干部在赶场镇金螺村为贫困户发放棉被、电热毯等御寒物资。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

科协动态 KEXIE DONGTAI

省老科协 举办老专家新春建言献策座谈会

本报讯 1月15日上午,省老科协举行老专家新春建言献策座谈会。在川院士陈星弼、姜文汉,省老领导韩邦彦、张宗源、卢铁城,曾清华和80多位老专家齐聚一堂,共同回顾2018年省老科协各项工作取得的成果,并对2019年工作积极建言献策。省科协党组成员、四川科技馆党委书记、馆长经戈出席会议。

会上,省老科协常务副会长兼秘书长陶智全汇报了省老科协2018年工作简要情况和2019年工作计划。

听取汇报后,马怀新老专家提出,要进一步加强四川的能源建设,保证创新发展的需要。李合意老专家提出,要加强对环保和人民群众健康的研究。柏凡、龚兆和、王晓刚等老专家提出,要加强对四川乡村振兴战略的调研,提出适合四川实际的建议供政府决策参考。王忠全老专家建议,要加强对中小企业的调研,助推其健康有序发展。

省老科协副会长翟占一在讲话时表示,2019年,省老科协要带领全省老科技工作者和老专家认真学习贯彻中央、省委重大会议精神,推进老科协工作适应新时代、实现新发展,进一步强化专题调研、建

(渠崎)

巴中市科协 召开2018年述责述廉会议

本报讯 近日,巴中市科协党组召开2018年述责述廉会议。市纪委监委驻市发改委纪检监察组组长刘光彬出席会议并讲话。

会议传达学习了市委常委、市纪委书记、市监委主任贾璋炜在市纪委监委驻市发改委纪检监察组会上的讲话精神,报告了2018年落实党风廉政建设主体责任工作情况。王政、张芳、蒋素琼、李晓旭等市科协领导班子成员,郭娇、韩卫东、李崎源、李良成等中层干部进行了会议述责述廉。

刘光彬指出,市科协政治生态好、履行主体责任实、机关作风正、工作关系顺。他要求,一是要提高述责述廉思想认识。述责述廉是全面从严治党的要求,是预防党员干部思想信念滑坡的有效措施,是纪检监察机关日常监督的一

种方式。二是准确把握述责述廉内容。要从政治站位、履行党风廉政建设责任制情况、廉洁自律情况、向组织报告和说明的情况等方面述责述廉。三是抓好2019年党风廉政建设重点工作。要履行好主体责任;要紧紧围绕党风廉政建设目标考核,强化加分项目和群众满意度测评工作;要加强制度建设,规范项目管理;要持续正风肃纪,整治“中梗阻”、巡察问题整改等工作。

会议要求,全体领导干部要进一步提高认识,坚持问题导向,运用好述责述廉工作成果,切实知责明责,主动担责负责;要守好廉洁从政底线,严守党的纪律规矩;要充分发挥领导干部的表率作用,勇于担当,切实把全面从严治党的总要求贯彻好、落实好。

(李良成)

简阳市科协 积极参加“三下乡”活动

本报讯 1月15日,在简阳市贾家镇举办的简阳市2019年“三下乡”送温暖”惠民活动启动仪式上,简阳市科协与相关部门一同为当地贫困户赠送了农资及帮扶资金。

近年来,市科协积极参加了在青龙镇、养马镇、涌泉镇、贾家镇等乡镇举行的简阳市2019年“三下乡”送温暖”系列活动。作为活动牵头单位之一,市科协带领简阳市小牛顿科学实践协会、简阳市心理咨询师协会、简阳市营

养师协会等,在各乡镇为群众提供了政策咨询、科普宣传等服务,免费赠送了各类民生科普资料、书籍、海报万余册,内容涉及科普科技教育、心理健康、家庭教育、营养健康、医疗急救等。据了解,这也是市科协首次引入社会组织参与三下乡系列活动。

下一步,市科协还将在高明乡、周家乡、雷家乡、镇金镇、飞龙乡等乡镇陆续开展惠民系列活动,切实增强了群众获得感、幸福感。(吴量 本报记者 张跃明)

内江市食药监局

“五举措”落实安全生产工作

本报讯 近日,内江市食品药品监管局召开全体干部职工大会,传达学习“省安办第四巡查组关于2018年安全生产巡查内江发现问题隐患意见反馈”精神。

会议根据全市食品药品安全生产工作实际,安排部署了安全生产隐患整改和岁末年初食品药品安全生产工作。会议要求,一是要牢固树立安全生产红线意识,严守食品药品安全底线。二是认真落实安全生产责任。强化企业主体责任,落实党

(黄青 本报记者 张跃明)

资阳市科协

推动帮扶村经济再上新台阶

本报讯 为认真贯彻落实省、市关于做好农民工工作要求,近日,资阳市科协联合市检察院,到对口帮扶村安岳县石鼓乡木门村开展了2019年新春联谊趣味运动会活动。全村200余名群众及返乡农民工参加活动。

活动中,市科协党组书记鲁燕向村民表达了亲切的问候和新春的祝福,为木门村自2016年脱贫以来村民生活得到极大改善、评为省级“四好”

村的脱贫成果表示祝贺,同时鼓励农民工积极返乡创业就业,投身家乡建设发展,为实施乡村振兴战略贡献智慧力量。

活动设置了6项趣味活动比赛,市县科协、市检察院及村民积极互动,进一步拉近了帮

(艾克军 本报记者 张跃明)

江阳区科协

扎实开展“走基层、送温暖”活动

本报讯 为进一步落实脱贫攻坚工作,新春来临之际,泸州市江阳区科协组织全体干部职工深入联系村,多举措开展“走基层、送温暖、迎新年”活动,取得良好成效。

宣讲政策法规,宣传科普知识。在慰问活动中,区科协全体干部职工通过进村入户、面对面咨询等方式,当起政策法规和科普知识的宣传员,积极宣讲国家政策、法律法规和科学知识,激发了群众战胜困难,做好脱贫攻坚工作的决心和信心。

倾听群众诉求,解决群众困难。在慰问活动中,区科协干部职工与帮扶结对户面对面交流,耐心倾听群众心声,解答群众困惑,及时掌握了群众最迫切的愿望和最急切的困难诉求,着力解决群众在就业、就

(唐嘉粒)

遗失声明

四川省绿色发展促进会开具给成都航天电子股份有限公司的四川省社会团体会费专用票据(发票编号:0241999121,填制时间:2018年7月20日)遗失,特此声明作废。

2019年1月18日